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Στο επίπεδο 
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Στο χώρο 
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          στο επίπεδο (R2)                                           στο χώρο (R3) 

Απόσταση  δύο  σημείων: 
 
δύο σημεία: Μ(x1,y1) και N(x2,y2)                                   Δύο σημεία: M(x1,y1,z1), N(x2,y2,z2) 
στο επίπεδο                                                                        στο  χώρο 
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          στο επίπεδο (R2)                   

ευθεία                                                                 
 
Κάθε εξίσωση στο επίπεδο της μορφής:     Ax +By + Γ = 0   με 
 
παριστάνει μία ευθεία και αντίστροφα. 
 
Συντελεστής διεύθυνσης ευθείας:                       εκφράζει την εφαπτομένη της γωνίας 
 
που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα xx’ 
 
η ευθεία είναι:   παράλληλη στο διάνυσμα: 
 
και κάθετη στο διάνυσμα:  
 
δύο ευθείες ε1, ε2 είναι :    παράλληλες:  λ1=λ2   &    κάθετες:   λ1λ2=-1 
 
Aπόσταση του σημείου Μ (xο,yο) από ευθεία: 
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Η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται  
από δύο σημεία Μ1 (x1,y1) και Μ 2(x2,y2) είναι: 
 
 
ενώ η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται  
από σημείο Μ1 (x1,y1)  και έχει                                           y-y 1 =λ(x-x 1) 
συντελεστή διεύθυνσης λ είναι: 
 
Τρία σημεία του επιπέδου  
Μ1 (x1,y1), Μ 2(x2,y2) και Μ 3(x3,y3)  
βρίσκονται πάνω στην ίδια ευθεία όταν ισχύει: 
 
 
Εμβαδόν τριγώνου 
με κορυφές τα σημεία Α (x1,y1), Β (x2,y2)  
και Γ (x3,y3) είναι: 
 

          στο επίπεδο (R2)                   
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Γωνία  δύο  ευθειών: 
 
Αν  ω1  και  ω2  είναι οι γωνίες κλίσης δύο ευθειών τότε θα είναι  θ = ω2 – ω1 

          στο επίπεδο (R2)               
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          στο χώρο (R3)               

επίπεδο 
 
Κάθε εξίσωση της μορφής:     Ax +By + Γz + Δ = 0    
 
με τους συντελεστές Α, Β,  Γ,  όχι όλους 0  παριστάνει ένα επίπεδο και αντίστροφα. 
 
Τρία σημεία του χώρου Μ1 (x1,y1,z1),  
Μ 2(x2,y2,z2) και Μ 3(x3,y3,z3) , τα οποία δεν  
είναι συνευθειακά  ορίζουν ένα επίπεδο με εξίσωση: 
 
          δύο επίπεδα είναι:  
 
                      παράλληλα όταν:  
 
                     κάθετα όταν:            Α 1Α 2 + Β 1Β 2 + Γ 1Γ 2 =  0  
 
 
γωνία δύο επιπέδων: 
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          στο χώρο (R3)               
επίπεδο 
απόσταση του επίπεδου     Ax +By + Γz + Δ = 0   από το σημείο Αο (xο,yο,zο) 
 
 
 
 
το διάνυσμα η(Α,Β,Γ) είναι κάθετο στο επίπεδο.  
 
η  ευθεία  στο χώρο 
 
η εξίσωση μίας ευθείας στο χώρο ορίζεται ως η τομή δύο επιπέδων και εκφράζεται με 
τις εξισώσεις δύο επιπέδων: 
 Ax + By + Γz + Δ  =  0 
 A΄x +B΄y + Γ΄z + Δ΄ = 0 
η εξίσωση μίας ευθείας που διέρχεται από δύο σημεία Μ1 (x1,y1,z1) και Μ 2(x2,y2,z2) 
είναι: 
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κύκλος     σφαίρα 
λέγεται ο γεωμετρικός τόπος των σημείων Μ που ισαπέχουν από ένα σταθερό σημείο Κ. 
εξίσωση:     
κέντρο:         Κ (xο,yο)          Κ (xο,yο,zο) 
 
            (x-xο)2 +(y-yο)2 = ρ2    (x-xο)2 +(y-yο)2 +(z-zο)2 = ρ2 
γενική μορφή εξίσωσης: 

       x2+y2+Ax+By+Γ = 0        x2+y2+z2 +Αx+By+Γz+Δ = 0 
 
όπου: Α2+Β2-4Γ>0             Α2+Β2 +Γ2 -4Δ>0 
παριστάνει κύκλο με κέντρο                               παριστάνει σφαίρα με κέντρο 
 
και ακτίνα              και ακτίνα 
 
εφαπτόμενη ευθεία σε κύκλο:         επίπεδο σε σφαίρα στο σημείο: Α (x1,y1,z1) 
στο σημείο:    
      

          στο επίπεδο (R2)                                           στο χώρο (R3) 
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έλλειψη     ελλειψοειδές 
εξίσωση: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          στο επίπεδο (R2)                                           στο χώρο (R3) 
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παραβολή    παραβολοειδές  
εξίσωση: 
 
 
 
παριστάνει παραβολή    καλείται ελλειπτικό παραβολοειδές 

με κέντρο 
 
και διευθετούσα    
 

          στο επίπεδο (R2)                                           στο χώρο (R3) 
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παραβολή    παραβολοειδές  
εξίσωση εφαπτόμενης της παραβολής: 
στο σημείο  
 
 
     αν θέσουμε α=b τότε το παραβολοειδές 
αν μία παραβολή έχει εξίσωση:  ονομάζεται κυκλικό παραβολοειδές ή 
     παραβολοειδές εκ περιστροφής 
τότε η εφαπτόμενη είναι: 
 

          στο επίπεδο (R2)                                           στο χώρο (R3) 
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υπερβολή      
 
 
 
 
  
 

          στο επίπεδο (R2) 
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Κυλινδρικές  Επιφάνειες 



Αναλυτική  Γεωμετρία 

16 

Κωνικές  Επιφάνειες 
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Ασκήσεις 
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εφαρμογή του τύπου: 
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